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Baselbieter Chirsibluescht — immer wieder schon.



Aus dem Gemeinderat

Rechnungsabschluss Einwohnerge-
meinde 2022

Die Rechnung der Einwohnergemeinde Rot-
henfluh 2022 schliesst mit einem Ertragsiber-
schuss von rund CHF 153'000 ab. Im Budget
war ein Mehraufwand von CHF 62‘300 vorge-
sehen. Damit schliesst die Rechnung im Ver-
gleich zum Budget um CHF 215500 verbes-
sert ab.

Aufgrund des positiven Rechnungsabschlus-
ses beantragt der Gemeinderat eine Einlage in
die finanzpolitische Reserve von CHF
100'000.00 sowie eine Einlage in die Vorfinan-
zierung  Verwaltungsumbau GOber CHF
50'000.00. Dadurch reduziert sich das berei-
nigte Rechnungsergebnis auf einen Bilanz-
Uberschuss von CHF 3'252.--.

Die Wasserkasse weist einen Mehrertrag von
CHF 25'281.--, die Abwasserbeseitigung weist
aufgrund Zusatzertragen aus der Investitions-
rechnung einen Ertragsuberschuss von CHF
99729.-- aus. Die Abfallbeseitigung. schliesst
mit einem Mehraufwand von CHF 20'404.--
ab.

Die Abrechnungen werden der Gemeindever-
sammlung vom 8. Juni zur Beratung und Be-
schlussfassung vorgelegt.

APG-Versorgungsregion Farnsberg plus
An der 2. Delegiertenversammlung der APG
Versorgungsregion Farnsberg plus Ende Marz
sind die gednderten Statuten und die vorlie-
genden Leistungsvereinbarungen mit den Al-
tersheimen verabschiedet worden. Die Statu-
tenanderung wird der nachsten Gemeindever-
sammlung zum Beschluss vorgelegt.

Einbau Kihlschrank Waldhiitte

Der Gemeinderat hat beschlossen, die Wald-
hiitte «Im Eichligarten» zusatzlich mit einem
Kihlschrank auszuristen. Den dafiir bendtig-
ten Betrag von 4'700 zum Umbau der Einbau-
kasten hat er im Rahmen seiner Finanzkom-
petenz bewilligt.
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Mergellieferung fur Feldwege

Auf Anfrage des Gemeinderates Anwil wurde
beschlossen, der Gemeinde Anwil fir die ge-
plante Feldwegsanierung auf Rothenfliiher
Boden (Gebiet Hinter Tann) die bendtigte
Menge Mergel (60m3 tGber CHF 2’400) zu ver-
guten. Diese Kostenlbernahme basiert auf ei-
ner Vereinbarung zwischen den beiden Ge-
meinden aus dem Jahr 1976, welche die Mer-
gelbereitstellung durch die Gemeinde Rothen-
fluh zusichert.

Neugestaltung Pausenplatz

Der Gemeinderat hat das Uberarbeitete Kon-
zept zur Neugestaltung mit einem Kostendach
von CHF 15'000 verabschiedet und die dafr
notwendigen Bauarbeiten der ortsansassigen
Gartenbaufirma Michael Gisin tbertragen. Die
Arbeiten erfolgen aus Rucksicht auf den
Schulbetrieb wahrend der Sommerferien in
Zusammenarbeit mit dem Unterhaltsdienst der
Gemeinde.

Planauflage Baugesuch

Sunrise GmbH, Glattpark ZH; Neubau Mobil-
funkanlage mit neuem Mast und neuen Anten-
nen auf Parz. 632 (Firmenareal Rieder & Co
AG), Wittnauerstrasse.

Planauflagefrist vom 11. bis 22. Mai 2023. Die
Baugesuchsunterlagen kénnen in dieser Zeit
auf der Gemeindeverwaltung eingesehen wer-
den.

Verlangerung Mietvertrag Hirschengasse
Auf Ersuchen der Sozialhilfebehdrde hin und
aufgrund der Verzégerungen zur Erteilung der
Baubewilligung fiir den Umbau des Gemein-
dehauses hat der Gemeinderat beschlossen,
die Mietwohnung im 2. Obergeschoss der Lie-
genschaft mit den Fluchtlingen aus der Ukra-
ine um weitere 6 Monate bis Ende 2023 zu
verlangern.



«Zukunft Gemeindeverwaltung Rothenfluh» - Pensionierung Gemeindeverwalter — Nach-
folgerin ist gewahit

Der langjahrige Gemeindeverwalter, Bruno Heinzelmann wird sich per 31. Oktober 2023 pensio-
nieren lassen. Ab 1. November 2023 wird er in einem reduzierten Pensum weiterhin im Bereich
Finanzen arbeiten und bis 30. April 2023 u.a. die Rechnungsabschlisse 2023 der Gemeinden
Rothenfluh und Oltingen erstellen.

Im Zuge der Nachfolgeregelung wahlte der Gemeinderat Rothenfluh letzte Woche Sabine Bucher
ab August 2023 als neue Gemeindeverwalterin. Sabine Bucher studierte nach der Absolvierung
eines héheren Handelsdiploms an der Universitat Basel Rechtswissenschaften. Sie ist Juristin und
Mediatorin sowie diplomierte Steuerexpertin und arbeitete zuerst einige Jahre in der Privatwirt-
schaft und danach mehrere Jahre bei der Steuerverwaltung Baselland. Dank ihrer Tétigkeit als
Gemeinderatin und bis zum Wegzug per Mitte Jahr nach Sissach als Gemeindeprasidentin verflgt
sie ebenfalls Uber gute Kenntnisse und langjahrige Erfahrung in der 6ffentlichen Verwaltung. Ab
Mitte Jahr ist sie Mitglied des Landrates.

Der Gemeinderat dankt Bruno Heinzelmann herzlich fir die langjahrige und sehr gute Zusammen-
arbeit und freut sich Sabine Bucher in Rothenfluh willkommen zu heissen.

Gemeinderat Rothenfluh

Meldungen der Einwohnerkontrolle

Zuziige

Baumann Felix und Marlies Diibachweg 97a

Herzlich Willkommen in Rothenfluh

Adressdnderungen
Stahl Manuel Untere Etzmatten 15
Isler David und Ramona mit Diana und Kirchhofweg 2
Selina

Alles Gute in den neuen vier Wdnden

Die Angaben zur Einwohnerkontrolle kénnen unvollstdndig sein. Die Daten werden nur auf
Wunsch der betreffenden Personen publiziert.
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Beschlussprotokoll der Einwohnergemeindeversammliung
vom 18. April 2023, 20.00 Uhr im Gemeindesaal

Anwesend: 31 Stimmberechtige

Protokoll

://:  Protokoll der Versammlung vom 29. November 2022 einstimmig genehmigt.

1 Anderung Steuerreglement
:/: 1 Ubertragung des Steuerbezugs an die Kantonale Steuerverwaltung ab 1.1.2024

2 Anpassungen am Steuerreglement
einstimmig genehmigt.

2 Kinftige Filhrungsstrukturen an der Schule Rothenfluh
://:  Beschluss zum Fiihrungsmodell «Schulratsmodell» einstimmig genehmigt.

3 Konzept Versorgungssicherheit Griessee
://: Versorgungskonzept und Verpflichtungskredit CHF 40'000 einstimmig genehmigt

4 Verkauf Liegenschaft Rossligasse 17 (Kadavermagazin
J: 1 Zustimmung zum Verkauf der Liegenschaft einstimmig genehmigt.

2 Kompetenzerteilung an den Gemeinderat
zur Festlegung -- des Verkaufsverfahrens und
-- des Verkaufspreises auf der Basis des geschatzten Markt
werts einstimmig genehmigt.

5 Ersatzwahl in die Wahlprifungskommission
://:  Ernst Horisberger wird einstimmig gewahlt.

6 Verschiedenes
ohne Beschluss

Referendumsfrist 18. Mai 2022

§ 49 Abs. 2 Gemeindegesetz (GemG) in Verbindung mit §91 lit. b Gesetz liber die politischen Rechte:

1 Ein Beschluss der Gemeindeversammlung wird der Urnenabstimmung unterstellt, wenn dies zehn Prozent der
Stimmberechtigten verlangen. ...

2 Das Begehren ist innert 30 Tagen seit der Beschlussfassung einzureichen

3 Vom Referendum ausgeschlossen sind nach GemG § 49 Abs. 3
-- Bst. A: die Beschllsse Uber Budget, Nachtragskredite, Budget, Jahresrechnung und Steuerfuss
--Bst. B: Wahlen
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Schule Rothenfluh

Neue Schulsekretarin Noémi Hunziker

Schule Rothenfluh

Mein Name ist Noémi Hunziker, ich bin 23 Jahre alt, bin im Laufental auf-
gewachsen und aktuell wohnhaft in Bretzwil. In meiner Freizeit spiele ich
mit Leidenschaft Posaune in einer Laufner Guggenmusik, treibe Sport al-
ler Art und unternehme gerne etwas mit Freunden und Familie.

Mit grossem Enthusiasmus arbeite ich seit Ende 2021 in einem 80 %-Pensum beim Gemeindever-
waltungsverbund Rinenberg-Kilchberg-Zeglingen und seit diesem Jahr zusatzlich als Schulsekre-
tarin bei der Primarschule Rothenfluh. Fir mich ging mit dieser Stelle ein Wunsch in Erfillung, da
ich die aktive Umgebung einer Primarschule schon immer sehr mochte. Ich bin stolz ein Teil des
Teams zu sein und freue mich sehr auf die zuklinftige Zusammenarbeit.

Festival der Natur: 10 Tage voller Naturerlebnisse im Raum Basel

Vom 18. — 28. Mai 2023 findet das gesamtschweizerische Festival der Natur statt. In diesem Zeit-
raum kénnen Besucher und Besucherinnen zahlreiche Veranstaltungen besuchen und die Natur
in ihrer Schénheit und Vielfalt erleben.

Auch im Raum Basel werden an verschiedenen Orten Veranstaltungen angeboten. Die meisten
davon sind kostenlos, andere erfordern eine Voranmeldung. Es ist eine grossartige Gelegenheit,
in die Welt von Tieren und Pflanzen einzutauchen. Kommen Sie mit der ganzen Familie an eine
spannende Exkursion in den Wald, beobachten Sie unter kundiger Fihrung Fledermause in der
Nacht oder helfen Sie tatkréaftig mit bei der Umgestaltung einer Pflanzflache. Erfahren Sie mehr
Uber die vielen Geheimnisse der Natur und darUber, wie auch wir einen wichtigen Beitrag zum
Schutz der Biodiversitéat leisten kénnen.

Weitere Veranstaltungen in der ganzen Schweiz sowie Detailinformationen zum Festival und zu
den einzelnen Veranstaltungen finden Sie direkt auf der Website: www.festivaldernatur.ch

Download Programmflyer Raum Basel
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Ausscheidung neuer Wildruhegebiete

Entsprechend dem neuen kantonalen Wildtier- und Jagdgesetz werden im gesamten Kanton neue
Wildruhegebiete ausgeschieden. Mit der Ausscheidung von Wildruhegebieten sollen den Wildtie-
ren ungestérte Rlckzugsorte geboten werden. In Wildruhegebieten ist bereits heute die nachtliche
Stérung durch Licht und Larm, das Verlassen der Waldstrassen und ausgeschilderten Wander-
wege, das Ableinen von Hunden und das Uberfliegen mit Drohnen bis auf wenige Ausnahmen
untersagt. Die Jagd ist eingeschrankt méglich und es kann pro Jahr eine bewilligungspflichtige
Freizeitveranstaltung von 6éffentlichem Interesse bewilligt werden, sofern diese die Wildtiere nicht
Ubermassig stort.

In diesem Jahr soll die Ausscheidung in den Gemeinden Anwil, Hemmiken, Rothenfluh, Oltingen,
Ormalingen und Wenslingen stattfinden. Dafiir wird im Mai durch das Amt fir Wald ein Workshop
mit Vertreterinnen und Vertreter der entsprechenden Interessensgruppen (Forst, Jagd, Landwirt-
schaft, Freizeitnutzung, Naturschutz, Einwohner- und Birgergemeinden) durchgeftihrt. Die breite
Bevdlkerung wird informiert, sobald die Wildruhegebiete neu ausgeschieden sind. Allfallige be-
troffene Eigentiimer und Pachter werden vor der definitiven Ausscheidung informiert und haben
die Mdglichkeit zur Stellungnahme.

Bei Fragen steht das Amt fur Wald beider Basel gerne zur Verfugung.
Amt fur Wald beider Basel

Daniela Derron, Fachspezialistin Wildtiere BL

T 061 552 59 87 daniela.derron-hilfiker@bl.ch

73R Schaub S >

Carrosserie & Spritzwerk GmbH
Rossligasse 32 - 4467 Rothenfluh

ZU VERMIETEN

Mercedes=-Bus
14 Sitzplatze

Geeigent fir:
-Firmenausflige
-Vereinsausfllge
-Familienausfliige

Rufen Sie uns doch an:
079 657 65 79
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i AUSRUSTUNG

Wir trainieren (spielen) jeden Dienstag
. auf dem Hockeyplatz in Rothenfluh

Hockeystock (fiir den Asphaltbelag)
Inlineskates / Rollschuhe

Zeit: 18.15-19.30 h Helm
Alter: bis 12 Jahre Knieschoner
Handschuhe

* Trinkflasche

Kontakt:
| Stefan Krattiger 079 968 00 97

: Optional:
Ellbogenschoner
Schutzhosen

Falls dir noch einzelne Ausristungsteile
ehlen kdnnen diese evtl. vom Verein
| organisiert werden.

Fahrplananhérung 2024

Vom 24. Mai bis 11. Juni 2023 werden die Entwirfe der Fahrplane 2024 (gltig ab 10. Dezember
2023) im Internet publiziert auf www.6v-info.ch.

Waéhrend der Publikationsfrist haben Sie die Mdglichkeit eine Stellungnahme abzugeben. Diese
kénnen Sie Uber ein Online-Formular auf der erwéhnten Seite erfassen.

Der Kanton prift anschliessend die Stellungnahmen zusammen mit den Transportunternehmen
hinsichtlich Zweckmassigkeit, Machbarkeit und Finanzierbarkeit. Je nach Ergebnis werden die
Fahrpléane Uberarbeitet.

Wir danken lhnen fir die Mitarbeit fUr einen attraktiven 6ffentlichen Verkehr in unserer Region.
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” ” Jagdgesellschaft Rothenfluh
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GESUCHT Treiber*in fur die Herbstjagd

Die Herbstzeit ist nicht nur bunt, sondern auch die Zeit der Treib- und Drlickjagdsaison. Diese ist
flr viele ein besonderes Highlight im Jagdkalender. In erster Linie geht es um die jahrlich vom Kan-
ton festgelegten Abschussziele und deren konsequente Erflllung. Ebenso wichtig ist die Pflege der
Kameradschaft und der gegenseitige Austausch unter Gleichgesinnten.

Ein erfolgreicher Jagdtag kann selbstverstandlich nur durch eine starke Gemeinschaft funktionie-
ren. Alle Akteure wie der Jagdleiter, der Ansteller, die Schiitzen, die Treiber*innen und die Hun-
defiihrer missen gemeinsam am selben Strang ziehen, um die gesetzlich vorgeschriebenen Ziele
zu erreichen.

Der/die Treiber*in ist neben den Hunden eine der Schlisselfiguren auf einer Treib- oder Driick-
jagd. Seine Aufgabe besteht darin, die moglichen Einstande des Wildes aufzusuchen und ohne
grosse Hetze das Wild auf die Ldufe (Beine) zu bringen. In der Regel sind es ortskundige Personen,
welche als Treiber agieren. Dies ist sinnvoll, da diese die Strukturen sowie den Verlauf des Geldn-
des kennen.

Bist du mind. 16-Jahre alt

interessiert an 2-4 Tagen im Herbst

in einer kleinen Gemeinschaft

die Jagdgesellschaft Rothenfluh zu unterstitzen, dann laden wir dich/euch gerne zu einem Info-
Anlass ein und erklaren dir/euch genau, was die Aufgaben eines Treibers sein konnten.

WannWo:  Samstag, 10. Juni 2023  16:00 Uhr Gmeinisaal

Ablauf: ® |nfo zum Thema Jagd, speziell die Aufgaben der Treiber

® |Im Anschluss offeriert die Jagdgesellschaft noch einen kleinen Imbiss (Aser)
am offenen Feuer (Milistetthitte)

®  Erfahrungsaustausch mit langjahrigen Treiber-Kameraden

Anmeldung: | Aus organisatorischen Griinden bitten wir um Anmeldung.
Anmeldeschluss 03. Juni 2023

Vogtlin Patrick J 079 208 07 63; patrick_voegtlin@bluewin.ch
oder
Weber Markus J 079 368 58 78; muweber@datacomm.ch

Es wiirde uns freuen, wenn wir Dich zu diesem Anlass begriissen dirften.

fir die Jagdgesellschaft Rothenfluh

flir den Vorstand: Jenny Oliver, Vogtlin Patrick & Weber Markus
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schiitzenvereindiibach www.svduebach.ch

Die Saisonerdffnung haben wir bereits hinter uns gebracht. Am 15. April wurde im und ums
Schitzenhaus «im Dlbach» gewerkelt. Vielen Dank den zahlreichen Helferinnen und Helfer und
vielen Dank den Gemeinden Rothenfluh und Anwil fur die Verpflegung.

Nachste Schiessdaten auf eigenem Stand

Art Datum Zeit Distanzen

Jungschitzen Di, 16.05. 18.30 — 20:00 3. Schiesstag

FU Mi, 17.05. 18.30 —20:00 300m + 25m

FU + Jungschiitzen Mi, 24.05. 18.30 — 20:00 300m + 25m + 4. Schiesstag
FU Mi, 07.06. 18.30 — 20:00 300m + 25m

Obligatorisch und FU | Mi, .14.06. 18.30 — 20.00 300m + 25m

Jungschitzen Do, 16.06. 18.30 — 20:00 Pistolenschiessen 25m

FU + Jungschiitzen Mi, 21.06. 18.30 — 20:00 300m + 25m + 5. Schiesstag

FU = Freiwillige Ubung

Mittwoch, 14. Juni

Obligatorische Schiessdaten Sonntag, 27. August

Vorschiessen: 10. Mai in Tecknau
Schafmattkreisschiessen
Hauptschiessen:  20.+21. Mai in Tecknau

Vorschiessen 300m: 24. Mai im Burechrache
Hauptschiessen 300m:  02.-04. Juni in Tecknau

Vorschiessen 25/50m: 26. Mai in Buus
Hauptschiessen 25/50m: 02.-04. Juni in Buus

W e

y
chiessen

Mach au mit!

2 31. AARGAUER KANTONALSCHUTZENFEST 2023
“ MURI IM FREIAMT

Teilnahme von Samstag, 08.- Sonntag, 09. Juli 2023

Weitere Schiessdaten werden laufend auf unserer Homepage publiziert
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/ 4467 Rothenfluh

Erneuerung Elektroinstallationen in der Kirche

Ab Ende Mai/Anfang Juni werden die elektrischen Installationen erneuert und der Estrichboden
isoliert. Aus diesem Grund bleibt die Kirche bis ca. Mitte August geschlossen. Die Uhr und
das Glockengelaut sind wahrend dieser Zeit ebenfalls ausser Betrieb. Die Sonntagsgottes-
dienste finden in der Bude statt. Fir Abdankungen steht der Gemeindesaal zur Verfigung. Wir
danken fir lhr Verstandnis.

Brot fur Alle
Wahrend der Fastenzeit wurden 115 Brote zum Teilen verkauft. Unser herzlicher Dank geht an
alle Kauferinnen und Kaufer sowie an die Chesi und die Backerei Brot & So.

Voranzeige

Am Donnerstag, 22. Juni 2023 findet eine wichtige Kirchgemeindeversammlung statt. Es wird an
diesem Abend daruber entschieden, ob Fusionsverhandlungen mit den Kirchgemeinden Rothen-
fluh/Oltingen-Wenslingen-Anwil/Kilchberg-Ruinenberg-Zeglingen aufgenommen werden kénnen.

Abwesenheit der Pfarrerin

Frau Birgit Schmidhalter hat vom 29. Mai 2023 bis 11. Juni 2023 Ferien. Die Stellvertretung hat
Pfarrer Christian Blhler, Oltingen. Telefon 061 991 03 07,

pfarramt-oltingen@bluewin.ch

Homepage der Kirchgemeinde: www.ref-rothenfluh.ch
Die Homepage der Kirchgemeinde ist aufgeschaltet. Sie finden dort alles Wichtige Uber die Kirch-
gemeinde, die Seite wird laufend aktualisiert.

RUEPP
BAUT
HOCH

E.‘I-l'

1

UN

[ml== TIEF II“=I]F
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Blirozeiten der Pfarrerin

Frau Pfarrerin Schmidhalter wird unregelmassig im Blro des Pfarrhauses arbeiten, ausgenom-
men Dienstagvormittag. Da ist sie regelméssig dort erreichbar. Kommen Sie auch ohne Vo-
ranmeldung von 08.30 Uhr — 12.00 Uhr bei der Pfarrerin vorbei, oder rufen Sie an unter 061
991 01 21 oder in dringenden Fallen unter 078 772 15 50.

Uber die Anlasse der Jungschi und Ameisli informieren Sie sich bitte unter
www.jungschi-rothenfluh.jimdo.com

Termine
Sonntag, 28. Mai 2023 Pfingstgottesdienst in der Kirche Rothenfluh
09.45 Uhr mit Abendmahl
Predigt: Birgit Schmidhalter
Orgel: Niklaus Giertz
Sonntag, 11. Juni 2023 Gottesdienst in der Bude
09.45 Uhr Predigt: Gertrud Bernoulli
Klavier: Niklaus Giertz
Sonntag, 25. Juni 2023 Familiengottesdient in der Bude mit anschl. Grillen
09.45 Uhr Predigt: Birgit Schmidhalter
Musik: Rahel Buser
Kontakt:

Frau Pfarrerin Birgit Schmidhalter
pfarramt@ref-rothenfluh.ch
Telefon 061 991 01 21

Heidi Bader, Prasidentin Kirchenpflege, Etzmatten 52, 4467 Rothenfluh
heidi.oader1957@gmail.com
Telefon 061 991 08 15

SPESAN A J—

Matthias Sutter Sanitire Anlagen
Haupstrasse 104, 4466 Ormalingen  — Boilerreinigung

Tel. 061/981 28 56,Fax. 061/981 2928 — Reparaturen
Natel 079/241 64 84 —> Neu/ Umbauten
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_Rothenfinh SAGTE DER GARTHER "
aidl OND FLOG DAVOK

Dorfkino

Freitag, 2. Juni 2023, 20.00 Uhr

Griner wird's nicht”, sagte der Girtner und
flog davon

Regie: Florian Gallenberger, Deutschland 2018 (D)

Der kauzige alte Gartner Schorsch hat es nicht leicht: Sein Betrieb steht kurz vor der
Pleite, er hat Schulden und in seiner Ehe mit Monika kriselt es ohnehin schon lange. Als
dann auch noch sein liebster Besitz, ein altes Propellerflugzeug, gepfandet werden soll,

hat Schorsch die Nase voll. Er lasst sein altes Leben hinter sich und fliegt mit der Ma-

schine davon auf eine Reise voller Abenteuer...

Tiiré6ffnung: 19.30 Uhr
Filmbeginn: 20.00 Uhr
Kollekte und Apéro

Wir freuen uns auf einen geselligen Kinoabend mit euch!

Frauenverein Rothenfluh
Der Vorstand
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WARMEVERBUND ROTHENFLUH—INFORMATION BAUARBEITEN

Bauarbeiten 2. Bauetappe

Die erste Bauetappe konnten wir am 21.04.2023 ter-
mingerecht fertigstellen. Einschrnkungen in der Witt-
nauerstrasse sind somit keine mehr zu erwarten und
die Durchfahrt nach Witthau ist wieder moglich.

Ab dem 24. April startete die zweite Bauetappe. Der
Rohrbau folgt mit rund eine Woche spater.

Wahrend der zweiten Bauetappe ist die Hirschengasse
far den Durchfahrtsverkenr gesperrt. Die EinmUndung
aus der Ruebgasse in den DUbachweg wird gewdnr-
leistet.

Im Anschluss an die zweite Bauetappe werden die
HausanschlUsse realisiert. Durch den Bau der Hausan-
schlisse werden lediglich punktuelle Verkehrshinder-
nisse entstehen.

Termine

Die Termine werden regelmdssig nachgefahrt.
Das Terminprogramm fUr die restliche Bauzeit sieht wie
folgt aus:

Arbelten Dauer

Tiefbau Etappe 2 10 Tage
Rohrbau Etappe 2 11 Tage
Instonds’rellung EToppe 2 i5 Toge

Abschluss Bauarbeiten Hauptleitung

Bau Hausanschltsse

Kontakte Leitungsbau

Bauleitung Triplex: Gabriel Flury
+41 61 975 00 54

BaufUhrer Ruepp AG: Ramon VoIimin
+41 619859072

Projektleitung EBL: Dominik Mangold
+41 61 926 16 62

Starttermin Endfermin
24.04.2023 05.05.2023
03.05.2023 17.05.2023
22.05.2023 09.06.2023

16.06.2023
Ab 17.05.2023
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Kaufwein: "Chaufwi, thiire Wi"

"Chaufwi, Bottwi, thire WI", steht im "Deutsches Sprichworter-Lexikon" von Karl
Friedrich Wilhelm Wander.

Chaufwi oder Kaufwein wurde als Abschluss eines Geschaftes dem Kaufer
sozusagen geschenkt. Somit "ratifizierte" oder besiegelte man eine Handlung durch
einem Trunk. Mit der Zeit, um besondere Geschafte zu "ratifizieren”, holte man
spezielle Getranke aus dem Schrank. So wurde zur Tradition, dass den kostbaren
Nusslikor (ital. ratafia, aus ratifizieren) aus den Kellereien der Kloster auftischte. Der
Nusslikor, aus Grappa, grunen Nuassen, Zucker und Gewurzen, bekam in Italien und
im Tessin die Volksbezeichnung "Nocino" (italienisch Baumnuss = noce).

In Rothenfluh wurde Kaufwein als Abschluss und Bestatigung eines abge-
schlossenen Geschafts dem Kaufer abgegeben. Die Menge entsprach der
finanziellen Wichtigkeit des Geschafts.

Im zweiten Hirschenbuch ' ist zu lesen:
9. Mai 1878: Eine Ganturte fur Jakob Rieder in Ormalingen
Fur Nachtessen fur 7 Personen a fr. 1.50 10.50

Wein 22 Liter a 0.80 17.60
Kaufwein 10 Liter 8.00
Erhalten mit Dank 36.10

Die Gant entsprach einer Auktion oder Versteigerung. Die Bezeichnung stammt
wahrscheinlich aus dem lateinischen "in quantum" ab, und bedeutet: "wie viel, wie
teuer?”. Die_ gleichbedeutende italienische Bezeichnung heisst "incanto".
Die Gantiirte ? war die Abrechnung einer Gant, d.h. eines Verkaufs. Die "Urte" stand
fur "Zeche" und "Rechnungsbetrag".

An der Holzgant von Rothenfluh wird heute noch den Holzkaufern ein Umtrunk als
Kaufabschluss kredenzt. Chiopfer und Brot dazu machen die Angelegenheit zum
festlichen Schmaus.

Aus den Hirschenbucher ist diese erstaunliche Rechnung zu entnehmen:

21. Merz 1879: Die Gemeindeurte an der Holzgant:

84 Liter Wein gegeben an die Gant 67.40
10 Ring Wurst 4.00
2 Leib Brod 240
dem Wachter 3 halb Liter Wein und Brod 1.70
20 Liter Wein am Abend 16.00
dem Schreiber 2 halb Liter, Kas und Brod 1.10
die Gemeindrathe vor der Gant
und am Abend vorher 13 halb Liter Wein 5.20.

Es war wieder erfreulich festzustellen, dass in Rothenfluh solche Traditionen immer

noch sehr lebhaft eingehalten werden.
Gianni Mazzucchelli

' Hirschenbiicher 1 und 2, Buchhaltung des Rest. Hirschen, aus der Zeit von 1850 bis 1900.
? Urte: .Zeche*: Rechnung fiir die in einem Gasthaus verzehrten Speisen und Getranke.
[Aus: Deutsches Wérterbuch von Jacob Grimm und Wilhelm Grimm (DWB)].
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Terminkalender

Mitte Mai 2023 bis
Mitte Juni 2023

Mai Di 16.

Sa/So 20./21.

Mi 24.

Do 25.

Fr 26.
Juni Fr 02.

Fr-So 02.-04.

Fr-So 02.-04.

Mo 05.

Mi 07.

Do 08.

So 11.

Di 13.

Mi 14.

Do 15.

Mutter-/Vaterberatung D. Bruegel
Schafmattkreis Schiessen 300m
Feldschiessen Vorschiessen 300m

Mutter-/Vaterberatung D. Bruegel
Feldschiessen Vorschiessen 25/50m
Dorfkino Frauenverein
Feldschiessen 300m

Feldschiessen 25/50m
Klausurtagung Gemeinderat
Krabbeltreff Frauenverein
Einwohnergemeindeversammlung
Baselbieter Kantonal-Jugendturnfest
Mutter-/Vaterberatung D. Bruegel

2. Obligatorisch-Ubung SV Diibach
DV Zweckverband Forstrevier
Ergolzquelle

Fw-Magazin Ormalingen
Tecknau (SG Zeglingen)
Burechrache (SG Rumlin-
gen)

Fw-Magazin Ormalingen
Buus

Gemeindesaal

Tecknau

Buus

Gemeindesaal
Gemeindesaal
Gelterkinden
Fw-Magazin Ormalingen
GSA Diibach

Oltingen

Demission Gemeinderat Rothenfluh

Gemeinderatin Sandra Thum hat bekanntlich ihre Demission aus der Exekutive per 30.
Juni 2023 mitgeteilt. Leider hat sich trotz intensiven Bemihungen sich bis heute keine
Einwohnerin oder Einwohner bereit erklart, sich fir die Wahl zur Verfigung zu stellen.

Die Wahlprifungskommission und der Gemeinderat rufen deshalb interessierte Perso-
nen dazu auf, sich bei der Kommission oder einem Gemeinderatsmitglied zu melden.

Gerne erteilen die Ratsmitglieder oder auch der Gemeindeverwalter Auskunft Gber die
Anforderungen und den damit verbundenen Arbeitsaufwand und deren Entschadigung.

Die Ersatzwahl wird voraussichtlich am 18. Juni 2023 erfolgen.
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oppis us dr Schuel

Schule Rothenfluh

Waldputzete

Am 18.4.23 war die ganze Schule am Waldputzeten. Die 3. - 6. Klasse tra-
fen sich um 08:00 Uhr auf dem Pausenplatz und liefen gemeinsam lber
das Horn und den Drachenfels zur Waldhiitte. In der Ndhe der Waldhiitte
trafen wir den Forster Martin Kiing. Er erkldrte uns, wie und wieso wir
Haufen aus dem Holz stapeln mussten. Denn man fand heraus, dass wenn
man Haufen aus Holz macht, sich die Ameisen dort gerne einnisten und
dort dann sich ins Holz einfressen damit sie weiter ein Haufen aus Nadeln
bauen konnen. Alle machten sich in kleinen Grippchen an d|e Arbeit und
bauten selbst solche Haufen. Zum Zniini | o = :
kamen dann auch die Kindergartenkinder
und die 1. - 2. Klasse, um gemeinsam unser
Znini zu geniessen.

Geschrieben von Lia und Maélle
(5./6. Klasse)
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